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Жарқын болашаққа ұмтылыс 

Еліміздің Ата Заңында және сайлау заңнамасында он сегіз жасқа толған әр азаматтың сайлауға қатысып, дауыс беруге құқығы бар екендігі жазылған. Яғни, өзінің туған елі, жері туралы жүйелі ой қорытып, баянды болашақты бағдарлап және соған ұмтылыс жасай білетін әрбір жас бұл саяси науқаннан қалыс қалмай, өз Президентін таңдары сөзсіз. 
cialis sale usacialis discount indiageneric medication cialischeap cialis from shanghaigeneric cialis tadalafilpharmacy australia cialiscialis cost comparisoneffective generic cialiscialis online mexicocialis online softtabscialis canada costbrand name cialis onlinediscount cialis pillcialis canada onlineonline cialis sale
argaiv1238
Мен – Есіл ауданына қарасты Тауағаш ауылының тумасымын. Бүгінде М. Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан мемлекеттік университеті жанындағы Тіл және әдебиет институтының екінші курсында оқып жүрмін. Президент сайлауының өтетінін естіген бойда ел тізгінін ұстауға үміткерлердің сайлауалды бағдарламаларымен танысуға асықтым. Ғаламторда жарияланған мақалаларды оқи отырып, еліміздің бүгіні мен ертеңіне аянбай қызмет ететін жанды іштей таңдадым. Өйткені, бұл әрбір қазақстандықтың өз болашағына жасаған оң қадамы іспетті.
Шыны керек, қатарластарымның арасында сайлауға қатысуға немқұрайды қарап, “менің дауысымсыз-ақ бар мәселе шешіледі” деген кереғар пікірмен жүрген жандар да кездесті. Олардың әрқайсысына оқытушыларымыз түсіндіру жұмыстарын жүргізіп, көзқарастарының түбегейлі өзгеруіне себепші болды. Бүгінде баршамыз дауыс беру учаскемізді анықтап, 26-ншы сәуірді асыға күтіп жүрміз. Халқымыздың тарихында жазылып қалатын сол күнде елдігіміз жеңеді деген ойдамын.
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