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Персеиданың метеорлық жаңбыры

Күз мезгілінің тамыз бен қыркүйек айлары астрономия үшін ең қолайлы квзең болып саналатыны белгілі. Түндер де жаздыгүнінің ортасындагыдай емес, гарыштың терең барқыт тәрізді қараңгылыгымен ерекшеленеді. Бүкіл аспан арңылы өтетін Құс жолы, жарық жулдыздардың көптігі, метеорлардың теңдессіз жылдамдыгы галамның керемет бейнесі гой. Ягни, мүньң барлыгы да метеорлардың белсенділігінің басталганын паш етеді.

Жыл сайын Персеиданың жоғары белсенділік деңгейіне жеткен кезде академик Манаш Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан мемлекеттік университетінің астрономдары қаланың сырт жағына шығып, метеорларды көріп тамашалайды. Кейде мұның жүзеге аспайтын кездері де болады. Оған бұлтты ауа райы және Айдың жарық болуы жатады. Бірде бұған орман өрттерінің түтіні де кедергі болды.
Тамыздың 12-сінен 13-не қарған түн біразға созылған бұлыңғыр ауа райынан кейін өте сирек болатын жарық әрі жылы еді. Ең бастысы, бұл түні Ай көрінбеді. Метеорлық ағын-алып Персеиданың көздің жауын алатындығы соншалық, әлемдегі бұкіл астрономдар барлығына да ортақ болып саналатын аспанда осы ғаламат құбылысты көріп тамашалағанды. Есіл өзенінің тік жарында аспан денелерін зерттеуге арналған құралдарды орнатқаннан кейін біз самаурыннан шай ішуге кірістік. Бір атап өтерлігі, шай және түнгі аспан өзара үйлесім табады. Сонымен қатар, самаурынның түтіні масалардан қорғайтыны белгілі. Түн бергеннен бастап аспанда жарық болид көрінді. Дәлірек айтқанда, Темпеля-Туттля кометасыныңтағы бір бөлшегі біздің планетамен отты кездесуде қосылды. Бұл орайда ғарыштан Жерге түсетін метеорлық заттардың өзі де маңызды ғой. Бұдаң соң аталмыш түн тәжірибесі мол бақылаушылар үшін де өте қызықты болды. Себебі, метеорлар жұлдыздар арасында барлық бағыттар бойынша зымырап өте берді. Солардың көбі өздерінен кейін жарқылдаған күміс тәрізді іздерді қалдырды. Ең ғажайып деген сәттер мұны бақылаған адамдардың аса қызығушылығын тудырды. Сонымен қоса, метеорлардың да аспанда жиі көрінбегені байқалды. Алыста көкжиек қаланың шамдарымен, ал мұнда түн ұшан-теңіз жұлдыздарымен ажарланып тұрды. Айта кетерлік жайт, бұл түні біз қазіргі техниканың зор мүмкіндіктерін толығымен пайдаланалдық.
Жалпылап айтар болсақ, 2015 жылы Персеиданың өте жогары белсенділігі туралы айтылған болжамдар шындық-қа жанасты. Әр сагат сайын аспанда 100-ге тарта метеорлар көрінген еді. Өкінішке орай, адамдардың көпшілігі бұл ерекше қубылысты көріп тамаша-лай алмады. Әйткенмен, қы-ркүйек ай бойы метеорлық ас-пан керемет құбылыстарга толы болады. Әлбетте, осының барлыгы да аспан денелерінің галамат қасиеттерін, ягни, астрономия гылымының ерекшеліктерін көрсетеді.
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