Юлия Мальдина

Готовы к совместной работе

Сфера образования официально признана в Северном Казахстане одной из наиболее коррумпированных, поэтому антикоррупционная служба региона ведет активную работу с комитетами по делам молодежи учебных заведений. Немаловажную роль в борьбе со взяточничеством и устранением его предпосылок играет молодежь из числа общественников и работников предприятий. В минувший вторник лидеров молодежи собрали сотрудники центра молодежных инициатив и департамента Агентства по делам государственной службы и противодействию коррупции, чтобы обменяться предложениями о сотрудничестве в формировании нулевой терпимости.

Как проинформировал руководитель отдела сектора поддержки молодежных инициатив центра молодежных инициатив области Куаныш Маметов, это уже далеко не первое мероприятие, которое проводится совместно с департаментом. Информационно-разъяснительная работа в формате семинаров, «круглых столов», дебатов и акций организуется в рамках реализации Антикоррупционной стратегии Казахстана на 2015-2020 годы и меморандума о взаимовыгодном сотрудничестве.
-  Мы пригласили те организации, где   молодежь   выражает   активную гражданскую позицию и отстаивает свою точку зрения, - пояснил Куаныш Маметов. - Планируем наладить с ними тесный контакт и вместе бороться с коррупционными проявлениями в обществе.
Руководитель отдела антикоррупционного просвещения и взаимодействия с общественностью департамента Нурлан Жахин подчеркнул, что сегодня на первый план в борьбе со взяточничеством выдвигаются профилактические и разъяснительные меры. В сфере образования уже есть положительные результаты совместной работы Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции с Министерством образования и науки Республики Казахстан.
-   Внесены изменения в типовые учебные программы, - рассказал Нурлан Жахин. - На уровне среднего образования это «Познание мира» и «Человек. Общество. Право», на уровне технического и профессионального, высшего образования - дисциплины «Основы права». Утвержден документ «Концептуальные основы воспитания», в который включены предложения антикоррупционного направления. Вузам рекомендована модельная программа дисциплины «Основы антикоррупционной культуры», которая на начало текущего учебного года была включена в каталоги элективных дисциплин более чем в ста вузах страны.
С предложениями о совместной работе - проведении рейдов, акций, анонимного анкетирования - выступили представители областных неправительственных организаций. Они поделились своим опытом работы в данной сфере. К примеру, исполнительный секретарь городского филиала «Болашак» Абылайхан Кайроллаев призвал всех председателей комитетов по делам молодежи присоединиться в текущем году к акции «Чистая сессия», которая раньше проводилась только на уровне СКГУ. Председатель КДМ СКГУ Гульмира Танакулова выступила с инициативой создать интерактивный онлайн-опрос на сайте вуза с целью выявления коррупционных рисков. О готовности наладить плотную совместную работу с департаментом заявили присутствующие на встрече лидеры рабочей молодежи АО «ПЗТМ», АО «СЕВКАЗЭНЕРПО» и АО «Мунаймаш».
Кстати, в ближайшее время по всей республике начнется масштабная работа по подписанию открытого соглашения по взаимодействию против коррупции, присоединиться к которому смогут как физические лица, так и различные общественные организации и учебные заведения. Подпись в таком соглашении будет означать негативное отношение к коррупции.
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