Валерий МЕРЦАЛОВ  

Вековая мудрость человечества
Научно-практическая конференция «Роль религии в формировании духовности современного казахстанского общества» прошла в Северо-Казахстанской области.

В актовом зале СКГУ им. М. Козыбаева собрались представители духовенства, ученые, активисты обще​ственных объединений, студенты, курсанты военного института. В настоящее время роль религии как системы мировоззрения и образа жизни заметно возросла, отме​тил, приветствуя участников конференции, аким СКО Ерик Султанов. Благодаря политике Главы государства Нурсултана Назарбаева Казахстан признан во всем мире как эталон межконфессионального и межнационального согласия.

Северо-Казахстанская область - одна из самых мно​гоконфессиональных в стране. На ее территории осу​ществляют деятельность 132 религиозных объединения, из них 64 исламских, 31  православное, 11 католических и 26 протестантских. Между ними сложились довери​тельные и дружеские отношения. Такое положение - результат четко выверенной государственной политики, понятной каждому члену общества. Ее, подчеркнул в своем выступлении председатель Комитета по делам религий Министерства культуры и спорта Галым Шойкин, поддержали в ходе соцопроса 86% респондентов, 90% оценили религиозную ситуацию в Казахстане как благополучную. Но обстановка в современном мире не дает повода для успокоения. Успешно противостоять негативным явлениям позволяет сформулированная Главой государства в Стратегии «Казахстан-2050» на​циональная идея, основанная на испытанных временем ценностях - духе единства, общности культуры, языка.

У нас созданы все условия для духовного роста об​щества, говорили с трибуны председатель Духовного управления мусульман Казахстана, Верховный муфтий Ержан кажы Маямеров, настоятель собора святых апо​столов Петра и Павла отец Сергий (Снопков), настоя​тель римско-католического прихода «Святая Троица» Дарнуш Пашинский.

В одном направлении со священнослужителями дейст​вуют и общественные организации. Так, член областного совета ветеранов Григорий Кухарь со знанием дела утверждает: опыт, знание жизни позволяют ветеранам эффективно вести работу с молодежью, ведь детство и юность - самая благоприятная пора для воспитания патриотизма. О том, насколько серьезно и профессио​нально относятся североказахстанцы к вызовам времени, можно судить по выступлениям проректора СКГУ про​фессора Лауры Каиржановой, председателя 00 «Центр исследований межконфессиональных и межэтнических отношений» Сауле Сулейменовой, студентки Гульмиры Танакуловой.

В завершение  участники научно-практической конференции обозначили свою гражданскую позицию  в обращении, центральным пунктом которого значится: «Мы поддерживаем созидательную роль и политику  Казахстана и его Лидера - Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева, превратившие молодое государство в центр глобального межконфессионального диалога»
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