Во что играли наши предки?

В Северо-Казахстанском государственном университете имени Манаша Козыбаева состоялись спортивные состязания в рамках постоянно действующего учебно-познавательного семинара «Традиции и обычаи казахского народа» на тему «Проведение национальных игр во время празднования Наурыза».

В программе семинара: ведение учебно-познавательного семинара, информация о национальных играх. Были проведены национальные игры: «Тутқынға алу» / «Перетени через черту» (казахская игра), «Репка» (русская игра), «Посадка бульбы» / «Посадка картошки» (белорусская игра), «Rzuty kapusta do beczki / «Капуста в бочку» (польская игра), «Берд» / «Крепость» (армянская игра), «Сплети венок» (украинская игра), «Човган» (азербайджанская игра), «Кхокках ловзар» / «Игра в голубя» (чеченская игра), «Кегли» (немецкая игра), «Тхухо в кувшин со стрелами» (корейская игра), «Собери урожай» (татарская игра).
Цели  мероприятия:   популяризация национальных подвижных игр народа Казахстана, приобщение молодежи к народному творчеству, формирование творческого мышления, креативности, воспитание единства культуры народа, толерантности, патриотизма, уважения друг к другу, чувства ответственности, взаимовыручки, пропаганда здорового образа жизни.
Организаторами семинара выступили Северо-Казахстанская  областная   ассамблея  народа Казахстана, Северо-Казахстанский государственный университет имени Манаша Козыбаева, школа-комплекс национального возрождения №17.
А участниками этого интересного мероприятия стали члены этнокультурных объединений, преподаватели и студенты СКГУ имени Манаша Козыбаева, учащиеся национальных отделений школы-комплекса национального возрождения №17.
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