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Михаил Спиридонович Некрасов: ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ СВЕТЛОГО ЧЕЛОВЕКА

«Есть категория людей, которые всегда стремятся быть на виду, показать свою значимость, а когда посмотришь, что сделал этот человек, что за его плечами, - там пустота. И есть люди, которые спокойно, уверенно, профессионально, без суеты и возвеличивания себя решают вопросы, важные для государства и отдельного человека», - так отзывается о Михаиле Спиридоновиче Некрасове ветеран труда, к.и.н. Н.А.Иванова.
Каким же был Михаил Спиридонович? Родился он 13 мая 1937 года в городе Первоура​льске Свердловской области Российской Федерации. В ран​нем детстве остался без роди​телей. Мама - Анна Николаевна, умерла в 1944 году, папа - Спиридон Евлампиевич, погиб на фронте в 1942 году. Михаил остался на попечении бабушки Параскевы 70-ти лет и государ​ства. С этих лет Миша научился делать добро людям, оказывать помощь, любить их. Он с удов​ольствием выполнял любую домашнюю работу: носил воду, колол дрова, помогал заготав​ливать сено и т.д. Люди прибега​ли к его помощи, т.к. он выпол​нял всякое порученное ему де​ло добросовестно и аккуратно.
Михаил Спиридонович в 1955 году успешно закончил сред​нюю школу в селе Сосновка Фокинского района Молотовской области (в настоящее время Пермская область). «Был одним из самых способных учеников, учился на 4 и 5, читал много ху​дожественной литературы. При​нимал активное участие во внутришкольных мероприятиях и был председателем учкома шко​лы», - это выписка из характе​ристики на ученика 10-го класса Михаила Некрасова от 22 июня 1955 года.
Став студентом Уральского лесотехнического института (УЛТИ) в 1955-1960 гг., он с первого курса по выпускной пол​ностью обеспечивал себя сам. Все годы обучения получал по​вышенную стипендию и систе​матически серьезно подрабаты​вал (что отражено записями в трудовой книжке). Будучи сту​дентом третьего курса в 1957 году, он впервые посетил Се​верный Казахстан в роли комис​сара студенческого отряда УЛТИ, который в течение трех лет занимался электрификаци​ей сел Северо-Казахстанской области. Здесь он и встретил судьбу всей своей жизни - же​ну Аннушку, с которой сыграли свадьбу после получения дип​лома.
После окончания УЛТИ в г. Свердловске в 1960 году начал свою трудовую деятельность лесничим Михайловского лес​ничества Благовещенского мехлесхоза Алтайского края (рабо​чий поселок  Благовещенка). С 1962 по 1963 годы - инженер-инспектор охраны и защиты ле​са  Благовещенского лесхоза Алтайского края. С 1963 по 1966 годы - аспирант Уральского ле​сотехнического института. В 1967 году была присвоена уче​ная степень кандидата сельско​хозяйственных наук. В 1966 году в Петропавловском педагоги​ческом институте им. К.Д.Ушинского (ныне - Северо-Казахстанский государственный университет им. М.Козыбаева) Михаил Спиридонович начал свою трудовую деятельность в качестве старшего преподава​теля кафедры основ сельского хозяйства. С 1967 по 1968 годы - доцент кафедры основ сельско​го хозяйства. В 1968-1969 гг. ра​ботал заместителем декана ес​тественно-географического фа​культета и в 1969-1975 гг. был деканом естественно-геогра​фического факультета Петро​павловского педагогического института, доцентом кафедры ботаники.
Активная жизненная позиция, добросовестность, компетент​ность, целеустремленность -слагаемые успешного профес​сионального роста Михаила Спиридоновича. В 1975-1996 гг. он работал проректором по на​учной работе Петропавловского пединститута. 1966-2014 - это годы работы профессором ка​федры ботаники, а затем ка​федры общей биологии Северо-Казахстанского государст​венного университета им. М. Козыбаева. В 1957 году награж​ден медалью «За освоение це​линных земель», в 1970 году - медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», в 1983 году награжден знаком МВ ССО СССР «За отличные успе​хи в работе», в 1984 году - ме​далью «Ветеран труда», в 1987 году - знаком «Отличник просве​щения СССР», в 1997 году - зна​ком «Отличник образования Республики Казахстан». Поощ​рен Большой золотой медалью «За большой вклад в развитие СКГУ им. М. Козыбаева», посвя​щенной 75-летию вуза. Коллек​тив факультета и студенты по​мнят его требовательность к себе и окружающим, компетен​тность и готовность защищать интересы факультета. Заслуги Михаила Спиридоновича Нек​расова по праву отмечены госу​дарственными и ведомственны​ми наградами.
Петропавловский пединсти​тут, в последующем СКГУ был всегда лидером среди высших 

учебных заведений Казахстана. Славу любому учебному заве​дению создают его выпускники. Многие специалисты, вышед​шие из этого вуза, работают не только в Республике Казахстан, но и за ее пределами. И в этом большая заслуга Михаила Спиридоновича, который почти по​лвека передавал свои знания, опыт молодежи и более 20 лет занимался ключевой проб​лемой вуза - его научным обес​печением. Это подготовка уче​ных из числа преподавателей, создание научных лабораторий и объединений для исследова​ния проблем, которые выдвига​ет жизнь, в частности - экологии. Это организация научных студенческих обществ, прове​дение конференций и организа​ция научных публикаций педа​гогического состава и студен​ческой молодежи. Он внес боль​шой вклад в разработку научно-методического материала СКГУ, тестовых заданий различных уровней. Им опубликованы око​ло 50 научных работ, разработа​ны брошюры и курсы лекций, толковые словари по биологии клетки. Его имя как имя ученого внесено в книги «Высшая школа Казахстана в лицах» (2000 год) и «Энциклопедия Северо-Казахстанской области» (2004 год).
Михаил Спиридонович был хорошим собеседником. Его открытый, доброжелательный взгляд создавал атмосферу до​верия и взаимопонимания. Его эрудиция, знание реальной де​йствительности, понимание глу​бины поднимаемых вопросов делали беседу содержательной и конструктивной. Он умел слу​шать и слышать своего собе​седника, что позволяло избегать 

 многих недоразумении, двойно​го толкования проблемы. Он был надежным человеком, дер​жал слово, и, если что-то пообе​щал, то делал обязательно.
Михаил Спиридонович был многогранен в общественной и личной жизни. Был женат, про​жил счастливо в дружной семье 53 года, имел любящую и забот​ливую жену, двух дочерей, двух зятьев, четырех внуков и боль​шой круг родственников и близ​ких людей. 2 июля 2010 года семья отметила пятидесятилет​ний юбилей совместной жизни - золотую свадьбу. Михаил Спи​ридонович в семейных делах был лидером, все проблемы брал на себя. Чуткость, пред​упредительность, нежность, ласка и любовь сочетались у него с определенным семейным укладом и традициями. За 53 года счастливой семейной жиз​ни родные не видели его раз​драженным, чем-то недоволь​ным. Он был умным, честным, порядочным, интеллигентным и скромным человеком. Михаил Спиридонович прививал детям и внукам основной принцип сво​ей жизни - принцип общения с людьми: «Не делай зла, про​щай обидчика, твори добро - и успешен будешь». И этот при​нцип взят за основу жизни моло​дым поколением семьи.
Немного песен спето
И мало в мире слов
Про то, что есть на свете
Отцовская любовь.
Она простая вроде бы,
Суровая чуть-чуть.
Как в море, в жизнь выводит
И учит не тонуть.
И, как маяк, тревожно
Бьет светом по волнам
Вослед неосторожно
Плывущим дочерям.
И чудным амулетом
Хранит потом вдали.
Прими, отец, за это
Поклон наш до земли!
Для дочерей папа всегда был эталоном мужской надежности, преданности и верности. При выборе спутников жизни дочери ориентировались на его образ - образ отца, мужа и хозяина.
При решении любых вопро​сов, в общении на различных уровнях Михаил Спиридонович никогда не допускал бестакт​ности, грубости, пренебрежи​тельного отношения к людям, независимо от того, преподава​тели это или студенты, молодые или умудренные жизненным опытом, руководители или рядо​вые работники. При обсуждении любых вопросов не было слов «я сделал», «по моей инициати​ве». Он всегда говорил о своих коллегах, об их вкладе в реше​ние проблем, хотя инициатором и организатором чаще всего был он сам. «Михаил Спиридо​нович был ученый, организатор, учитель, наставник, обществен​ный деятель, гражданин, патри​от. Он обладал качествами, ха​рактерными для лидера. Это прежде всего знания. Он дер​жал свою руку на пульсе дости​жений современной научной мысли, умел ставить цель и до​биваться ее реализации, руко​водить другими людьми, разви​вая их инициативу и поддержи​вая в творческом поиске. Он был решительным человеком, если этого требовала ситуация. Магнетизм его привлекатель​ности заключался в умении гово​рить с людьми и в его мораль​ных, человеческих качествах», - так о нем вспоминают все, кто с ним работал, и лично ветеран труда, к.и.н. Н.А. Иванова.
Михаил Спиридонович Некра​сов был светлой личностью. Именно к нему относятся «Сло​ва назидания» Абая: «Ученым и мыслителем становится только тот, кто способен на глубокое чувство и обладает высшей справедливостью».
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