Алена ЛЮБУШАК

Из зеленых кулис  пилигрима
  Уже 45 лет при Северо-Казахстанском государственном университете им. Манаша Козыбаева в Петропавловске существует студенческий народный театр «Пилигрим». Сейчас им руководит идейный и креативный режиссер Тагир Джемалидинов. Сотни выпускников выпорхнули из зеленых кулис «Пилигрима». Конечно,не все подались в артисты, получив сертификат режиссера детских театральных студий, но искорку актерства в душе сохранили. И вот, спустя много лет, они снова собрались вместе! Вспомнили все сыгранные роли, премьерные гулянки со «шпротными» бутербродами, новогодние утренники и просто веселую юность!
- Если бы в моей жизни не бы​ло «Пилигрима», студенчество прошло бы скучно и безрадос​тно! - говорит пилигримовская выпускница Екатерина Еньшина.
А ее товарищ по постановкам Илья Ларин добавляет: «Имен​но здесь я научился коммуника​ции, открыл в себе актерский дар, раскрылся, обрел друзей, с которыми я общаюсь и по сей день!»
Присутствие автора этих строк на встрече тоже было не случайным. Я - выпускница «Пи​лигрима». Если бы его не было, студенчество бы не оставило никаких ярких и таких бесша​башных воспоминаний. Сидеть на лекциях, готовиться к се​минарам в «читалке», писать курсовые, дипломы - все это пресно, театр был той самой вкусной добавкой, благодаря которой я запомнила годы, про​веденные в университете. 

Потому что театр - искусство бесконечно разнообразное, ме​няющееся, живое...
Нынешние «пилигримовцы» показали «старичкам» три мини​атюры - «Семь разгневанных женщин», «Подруги» и «Когда я была молодой», а еще спели гимн «Пилигрима». Конечно, их игра не отличалась профессио​нализмом, зато была от души!
Кстати, за годы своего сущес​твования  театр  неоднократно подтверждал звание народного. На его сцене играли довольно сложные даже для именитых театров постановки, к примеру, «Чокан Валиханов». Всем зри​телям особенно полюбилась романтическая комедия Нила Саймона «Босиком по парку» о двух влюбленных, чувства кото​рых не может разрушить даже обыденность!
Встреча пилигримовцев полу​чилась душевной и теплой с крепко заваренным чаем, зефи​ром и задорным смехом.
Тагир Джемалидинов за твор​чество, идейность и труд полу​чил от студенческого клуба гра​моту. Он в свою очередь побла​годарил руководство универси​тета за поддержку и понимание, а еще выразил надежду, что те​перь такие удивительные, весе​лые вечера станут традицион​ными.
Р.8. С днем театра!!! Всех тех, кто причастен к этому иску​сству, и тех, кто к нему неравнодушен!
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