Андрей СОЛОДОВНИК
ШАЛЬНОЙ СНАРЯД
Наверное, он был сделан с изъяном и потому не  вскипел огненным букетом взрыва и не брызнул  смертоносным дождём визгливых осколков. И всё же - на излёте своей траектории этот невесть откуда  залетевший снаряд смертельно ранил - убил  человека, брата моей мамы и моего дядю Замотаева Андрея Арсеньевича. С годами мне чаще и чаще  думается, что не были «шальными» этот или другие снаряды и пули, что они всё ещё летят, раня и нас, родившихся много позже того дня, когда замолчали  орудия самой большой войны. И за фактом их полёта  и смертоносного действия следит и поныне недобрый  взгляд и разум, питаемый от зла.
«Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой» - строгие, горькие строки знаменитой песни не напрасно прожили долгую жизнь. Пора​женный силой этих слов, в годы сту​денчества я захотел узнать побольше о герое нашей семьи. А узнать было нетрудно - живы были родители и мно​гие родственники-современники воен​ных лет. Оказалось, и имя моё не слу​чайно - в нём родители запечатлели память о погибшем. Каким он был чело​веком, какая сила поддерживала его в воинском труде в годы тяжелых испы​таний?
Сегодня бы я постарался уточнить детали, а тогда был вполне доволен немногими фактами биографии и штри​хами нескольких бытовых зарисовок. Родился Андрей Арсеньевич 11 декаб​ря 1906 года, на следующий день кре​щён. К тому времени его родители, а мои дедушка и бабушка по материн​ской линии уже жили в Петропавлов​ске (а родились они в Омской области, в посёлке Волчий, станице Николаевской). После того, как дед Арсений Ива​нович вернулся с русско-японской вой​ны, семья некоторое время жила на съёмных квартирах, а в 1909 году при​обрели дом в Подгорной (станичной) части города; он сохранился до сих пор. Крёстным у мальчика стал стар​ший урядник станицы Петропавлов​ской Юдин - друг семьи деда, служив​шего ветеринарным фельдшером и потому известного и в Петропавловске и за его пределами.
Ещё я знаю о том, что в детские и юношеские годы Андрей любил петь на клиросе подгорного храма (тогда Покровской церкви), имел слух и при​ятный голос, умел играть на мандоли​не. В двадцатые годы семью размета​ло вихрем перемен. Андрей вступил в комсомол, а его отец поступил в духе времени - выгнал юношу из дома. Арсений Иванович был из казаков, и нрав имел крутой. Но при этом и сам не устоял под натиском бури. Когда вовсю начали теснить православие и «отме​нять» Бога, и дедушка рухнул душою:он, покинув жену и детей, создал но​вую семью и в самые трудные и голод​ные годы подался в Киргизию, где жи​лось вольготно.
Андрей не падал духом, выучился на шофёра (это как сейчас на лётчика), стал работать, помогал матери и сес​трам. Потом женился и уехал в Чува​шию, в Алатырь. Там он стал препода​вателем в автошколе и уже сам гото​вил водителей. Летом 1941 года семья перебралась в Казахстан в Кустанайскую область. Через считанные дни ударила военная беда.
Уже 3 июля 1941 года Андрей Арсеньевич был призван в армию и вскоре оказался на Калининском фрон​те. О событиях его военной службы я узнал из лаконичных строк наградных документов, которые нашёл на сайте «Подвиг народа». Какое счастье, что есть такая возможность, иначе оста​лось бы уповать только на семейные легенды. Итак, имея образование, опыт действительной военной службы и партийный стаж, дядя начал боевой путь комиссаром артиллерийской бата​реи, весной 1942 года принял дол​жность парторга стрелкового батальо​на, а затем и парторга 52-го стрелково​го полка 17 гвардейской стрелковой дивизии.
Первую медаль «За боевые заслу​ги» гвардии капитан Замотаев получил в августе 1943 за бои марта 1942 года. В тот год 24 марта, в сражении под горо​дом Белый, Андрей Арсеньевич был ранен, но не покинул поля боя, управ​ляя огнём 76-мм пушек. Удивляет дыха​ние тех славных лет в словах. Всюду о военном деле говорится не «служил» или «исполнял обязанности», но «ра​ботал». Работал комиссаром, затем парторгом. Вспоминаются слова поэта М. Кульчицкого: «Война совсем не фе​йерверк, А просто трудная работа...»
На фотографии августа 1943 он ещё без наград, только гвардейский значок на груди. Человек с уставшими глаза​ми, но с собранным в терпении и воле взглядом. Черты лица, неуловимо по​вторенные в родственниках и доброта, такая решительно полная доброта. «Работать», сражаться и жить ему оста​валось четыре месяца.
23 декабря 1943 года мой дядя погиб под Витебском. Долгое время в семье со слов ординарца передавался рас​сказ, что полк был выведен с передне​го края на отдых, но и в ближний тыл залетали снаряды. Один из них и сра​зил, не разорвавшись, капитана Замо​таева. Но в официальном представле​нии на орден Отечественной Войны 1 степени, речь идёт о гибели в тяжёлых боях 19-23 декабря, в которых капитан сполна проявил свойственные ему сме​лость, решительность и воинское уме​ние. И, пожалуй, нет нужды уточнять версии гибели воина. Он защитил Роди​ну, семью, будущее страны. Один из снарядов, нацеленных и в нас, он при​нял на себя.
Не все снаряды достигли цели, не все они покоятся в земле. А потому и в наших душах должна жить решимость встать в ряды защитников добра и правды, своих близких. Что мы можем? По крайней мере - уличить зло - на​звав его таковым, в какое бы обличье оно ни рядилось.
Наступают дни священной памяти, и мы послужим добру и правде, украсив грудь георгиевской ленточкой. Совсем недавно этот символ был едва ли не обыден и скромен, но всё преобрази​лось стремительно за несколько меся​цев текущего года. У нашего праздни​ка, у наших павших и живых героев, у нас самих появились (а скорее - нагло обозначились)  враги, для   которых  орденская ленточка ненавистна как обличение грязных помыслов, подлос​ти и предательства. По Украине - по нашей земле (мой отец украинец) по​ползли фашисты. Да и то, что за фа​шисты? Нагрянувшие на нашу страну в 41 году немецкие фашисты были со​лдатами, искалеченные души многих из них всё-таки смогли вернуться в че​ловеческое бытие. А нынешние? Уж очень напоминают они виденных нами во «Властелине колец» орков, которых лепила из грязи и смрада сила зла. Да и «сражаться»-то они могут только с безоружными или если десять на одно​го. Но древнее зло, увы, живо и способ​но порождать монстров. Возможен ещё полёт и пуль, и снарядов, направ​ленных в нас, в нашу память и славу предков.
И потому сомкнём ряды, друзья мои, в единстве живых и мёртвых. С нами Святой Георгий и свет нашей Победы, нашей надежды, нашего будущего.
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