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Таковы теперь условия этой программы для казахстанской молодежи. Раньше ее участник должен был отработать в сельской местности пять лет.
Эту информацию озвучили на встрече с учащимися колледжей Петропавловска, где также обсудили эффективность реализации молодежной политики в стране и затронули тему влиянии деструктивных религиозных течений.
Подобные встречи сейчас проводятся во всех колледжах Петропавловска в рамках празднования 25-летия независимости РК и концепции «Молодежь за традиционные ценности».
- Мы уже побывали почти во всех колледжах областного центра. В сегодняшней нашей встрече участвуют учащиеся колледжа искусств, им. М. Жумабаева и СКГУ. Молодежь может задавать любые вопросы. Чаще они о поступлении на государственную службу, трудоустройстве,  приобретении жилья ильготах для молодых семей. Многие интересуются, как стать волонтером «ЭКСПО-2017», - отметил директор центра молодежных инициатив управления внутренней политики Тимур Жуманов.
По информации Т. Жуманова, в Северо-Казахстанской области в этом году на молодежную политику было выделено 114,5 миллиона тенге. В данное время в процессе реализация 14 социально-значимых проектов, охватывающих самыеразныеинтересы молодежи и подростков.
Было сказано, что за три года центры молодежных инициатив, созданные в каждом районе региона, провели более трех тысяч социально значимых мероприятий. Сегодня в центре ведут работу по подготовке волонтеров на международную выставку «ЕХРО-2017».
Сегодня во всех регионах страны туда идет набор. Главные требования - коммуникабельность и знание языков.
О  возможностях программы «С дипломом - в село!» рассказала инструктор по трудоустройству центра молодежных инициатив Анастасия Кудряшова.
- В нынешнем году перечень специалистов, претендующих на государственную поддержку в рамках программы, расширили. Теперь рассчитывать на подъемные и кредит под низкий процент могут агрономы, рыбоводы, зоотехники и фермеры. Изменились и обязательные условия для молодых специалистов по отработке населе.
Если ранее молодой специалист как участник программы должен был отработать не менее пяти лет, то теперь не менее трех. Также бюджетный кредит с этого года предоставляется не только на приобретение вторичного жилья, но и на строительство собственного дома. Кроме того, помимо педагогов, врачей и ветеринаров рассчитывать на господдержку могут специалисты агропромышленного комплекса, куда относятся агрономы, зоотехники, рыбоводы, инженеры-технологи и фермеры, - подчеркнула Анастасия Кудряшова.
Напомним, что программа «С дипломом - в село!», главной-целью которой является устранение дефицита кадров в сельской местности, в Казахстане реализуется с 2009 года. За это время в ней участвовали более 17 тысяч человек.
В рамках данного государственного проекта молодым специалистам предоставляется не только рабочее место, но и подъемные пособия в размере 70 МРП, это более 145 тысяч тенге, и кредит на приобретение жилья под низкий процент в размере 1500 МРП.
В ходе встречи также шла речь о том, как молодежи не попасть под влияние деструктивных религиозныхтечений. Чаще всего им подвержены молодые люди до 30 лет. Причины - неустойчивость взглядов и правовая неграмотность. Нередко псевдорелигиозные организации работают по типу сетевого маркетинга или религиозных объединений.
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