 Зал Первого Президента

В Северо-Казахстанском государственном университете им. М. Козыбаева открыт зал, посвященный Первому Президенту Республики Казахстан, Лидеру нации Нурсултану Назарбаеву.
В церемонии открытия приняли участие преподаватели, ученые вуза во главе с ректором университета Сериком  Омирбаевым, представители областного совета ветеранов, общественности, управлений внутренней политики и по развитию языков СКО, акимата города Петропавловска.
В приветственном слове ректор СКГУ Серик Омирбаев отметил  роль главы государства в становлении и развитии современного Казахстана. В рамках 25 звездных дней, посвященных 25-летию независимости РК, в вузе провели встречи для студентов в университетском музее, «круглые столы» и конференции, конкурс стихотворений, посвященный Дню Первого Президента РК.
Право разрезать традиционную ленту предоставили председателю областного совета ветеранов Искендиру Илеюсизову и заместителю акима города Петропавловска Евгению Глотову. Искендир Илеюсизов подчеркнул особую значимость подобных мероприятий в патриотическом воспитании молодежи. Студентам вуза он посоветовал брать во всем пример с главы государства, быть успешными в учебе, беззаветно любить свою Родину, стать достойными гражданами страны.
Зал Первого Президента станет местом проведения конференций, «круглых столов», официальных встреч. Посетить его может и каждый желающий. Здесь можно посмотреть фильмы, почитать книги о главе государства, познакомиться с его трудами, деятельностью и узнать больше об истории нашей страны.
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