Модернизации сознания – успешность будущего

В СКГУ им. М. Козыбаева состоялся круглый стол на тему «Культ образования как фактор модернизации общественного сознания молодежи».
В работе круглого стола приняли участие педагоги Назарбаев Интеллектуальной школы, школы-лицея «Дарын», профессорско-преподавательский состав, магистранты и студенты вуза, представители средств массовой информации.  
Участники обсудили вопросы реализации программной статьи Президента страны, роли и места образования в процессах модернизаций общественногосознания, сохранения национальной культуры и идентичности казахстанского общества.
В своей программной статье Глава  государства излагает концептуальное  видение важнейших вопросов культурно-гуманитарного развития страны. Он формулирует идеи, реализация которых позволит нам стать единой нацией сильных ответственных людей. В связи с этим существенно повышается роль гуманитарного знания, способного формировать объективный взгляд на историческое прошлое, национальное самоопределение, стать инструментом духовного единения народа Казахстана. Эти аспекты, безусловно, должны определять научные и педагогические приоритеты ученых гуманитарных факультетов нашего вуза.
На протяжении всех лет независимости государством уделяется особое внимание формированию национальной идентичности. Пример тому - реализация таких значимых культурно-просветительских проектов, как «Мәдени мұра», «Халықтарих толқыныңда». Наш вуз принял активное участие в реализации этих программ. Итогом работы ученых университета стали проведение научно-практических конференций различного уровня, публикация серии статей, издание масштабного труда «Свод памятников Северо-Казахстанской области».
 Северо-Казахстанским государственным университетом имени М. Козыбаева разработан План мероприятий по реализации идей Президента Республики Казахстан  Н. Назарбаева, отраженных в программной статье «Болашаққка бағдар: руханижаңғыру».
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