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Аңдатпа

Ата-аналардың коммуникативті мәдениеті ата - аналардың баланың коммуникативті қарым-қатынас механизмдері мен әдістерін оның жеке өсуі мен психологиялық денсаулығын анықтайтын білуі және иеленуі ретінде қарастырылады. Байланыстық мәдениеттің құрамдас бөлігі ретінде ВН Мясишев сәйкестік қатынас құрылымын ұсынады:  когнитивті, эмоционалды-реттейтін және интерактивті. Отбасының балаларға арналған экологиясын қалыптастыруда және ата-аналардың коммуникативті мәдениетін қалыптастыруда білім беру ұйымдарында маңызды рөл атқарады. Осыған байланысты, психологиялық мәдениет біздің елде кең таралуымен және енгізілуіне байланысты ата-аналардың  коммуникативтік мәдениет ұғымдар идеясын әзірлеу. В. И. Долгова, Е. В. Попова және Н.В. Слабодских баланың жеке басын қалыптастырушы әсерін  көрсететін «ата-ана тұлғасының білім, іскерлік және коммуникативтік қасиеттерінің жиынтығы» сияқты кейбір ата-аналардың коммуникативтік мәдениетін анықтайды. Бірақ бұл ретте оның құрылымында авторлардың деректерінде эмоционалдық, мотивациялық және мінез-құлық блоктары бөлінеді, ол толық емес шамада оны анықтау үшін сәйкес келеді,. Біздің жұмыстарда баламен коммуникативтік өзара іс-қимыл механизмдерін және тәсілдерін ұғыну және игеруді көрсететін ата-аналар тұлғасының интегративтік қасиеттерінде біз ата-аналардың коммуникативтік мәдениетін қарастырамыз, мұнда оның тұлғалық өсуі және психологиялық денсаулығы негізделеді. 
Түйінді сөздер: психологиялық денсаулық, отбасылық экология, коммуникативтік мәдениет, ата-аналардың коммуникативтік мінез-құлық стилі, баланың мінез-құлқы.
Аннотация

Коммуникативная культура родителей рассматривается как осознание и владение родителями механизмами и приемами коммуникативного взаимодействия с ребенком, обусловливающими его личностный рост и психологическое здоровье. В качестве компонентов коммуникативной культуры в соответствии со структурой отношения по В.Н.Мясищеву выступают: когнитивный, эмоционально-регулятивный и интерактивный. Важная роль в создании благоприятной для ребенка экологии семьи и формировании коммуникативной культуры родителей принадлежит образовательным организациям. В связи с введением и широким распространением в нашей стране понятия психологическая культура возникла идея разработки понятия коммуникативной культуры родителей. В.И. Долгова, Е.В. Попова и Н.В. Слабодских определяют коммуникативную культуру родителей как некоторую «совокупность знаний, умений и коммуникативных качеств личности родителя», оказывающих формирующее влияние на личность ребенка. Но при этом в ее структуре данные авторы выделяют эмоциональный, мотивационный и поведенческий блоки, что не в полной мере соответствует ее определению. В наших работах мы рассматриваем коммуникативную культуру родителей, как интегративное свойство личности родителей, выражающееся в осознании и владениями механизмами и приемами коммуникативного взаимодействия с ребенком, которые обусловливают его личностный рост и психологическое здоровье. 

Ключевые слова: психологическое здоровье, экология семьи, коммуникативная культура, коммуникативный стиль, поведение родителей, поведение ребенка.
Annotation

Communicative culture of parents is seen as recognition of parents and the possession of mechanisms and techniques of communicative interaction with the child contributing to his personal growth and psychological health. As components of communicative culture in accordance with the structure of relations by V. N. Myasishchevare: cognitive, emotional, regulatory and interactive. An important role in creating a kid - friendly environment of the family and the formation of communicative culture of the parents belongs to educational organizations. 
In connection with the introduction and wide dissemination of the psychological culture concept in our country, the idea arose to develop the communicative culture concept of parents. V.Dolgova, E.Popova. N.Slabodsky define the communicative culture of parents as "body of knowledge, abilities and interpersonal skills of the parent's personality "that have a shaping influence on the child's personality. But at the same time in its structure, these authors distinguish emotional, motivational and behavioral blocks, which do not fully correspond to its definition. In our works we consider the communicative culture of parents as an integrative attribute of the parents' personality expressed in the awareness and possessions of the mechanisms and methods of communicative interaction with the child, which determine his personal growth and psychological well-being.
Key words: psychological well-being, the family ecology, communicative culture, communicative style behavior of the child, behavior of the parents.

Кіріспе
Өскелең ұрпақтың психологиялық денсаулығын сақтау және ұстану, бүгінгі күні психологиялық-педагогикалық зерттеулерде басым бағыттарының бірі болып танылады. Әрине, оны қамтамасыз етудің маңызды рөлі ата-аналардың баламен қарым-қатынас сипатына жатқызуға болады. Отбасын өмірлік ортамен байланыстыратын экологиялық жүйе қарайды, атап айтқанда, онда әрбір отбасы мүшесі өз экологиялық орны болғанын қалайды, яғни, кеңістік, олар субъектіге өздерінің маңызды қажеттіліктерін және өзін дамытуды  толық көлемде қанағаттандыруға мүмкіндік береді [1].
Алғашқылардың бірі болып психолог А. Адлер балаларды тәрбиелеуде ата-аналардың мақсат, міндет қойып дайындау деп тапты [2]. Ұғымдарды енгізуде оған тиесілі еңбегі жатады – «отбасылық терапия». Сондай-ақ, ол Венада 1919 жылы психопедиатрический орталығының негізін қалады, ол орталық педагогтармен, ата-аналар мен балалар жұмыс істеуге арналған. Әрі қарай, тәжірибелік барлық психологиялық бағыттардағы негізін салушылар мен өкілдері ата-аналардың өз балаларын тәрбиелеу шарттары мен тетіктерін  қамтыды.
Осыған байланысты, психологиялық мәдениет идеясы ұғымдары біздің елде енгізілу және кең таралуына байланысты ата-аналардың коммуникативтік мәдениет ұғымдары әзірлеу идеясы туындады. Атап айтқанда, В. И. Долгова, Е. В. Попова, Н.В. Слабодских [3] баланың жеке басына қалыптастырушы әсерді көрсететін «ата-ананың  білімінің, іскерлігі және коммуникативтік қасиеттерінің жиынтығы» кейбір ата-аналардың коммуникативтік мәдениетін анықтайды. Бірақ бұл ретте оның құрылымында авторлар деректерінде эмоционалдық, мотивациялық және мінез-құлық блоктары бөлінеді, ол оны анықтаудың толық емес шамасына сәйкес келеді. Біздің бұрын жарияланған жұмыстарымызда [4; 5] біз баламен коммуникативтік өзара іс-қимыл механизмдерін және тәсілдерін ұғыну және игерулермен көрсетілген ата-аналардың интегративті қасиеттері сияқты ата-аналардың  коммуникативтік мәдениетін қарастырамыз, олар оның тұлғалық өсуі және психологиялық денсаулығын негіздейді. 
Таблица 1 Студенттердің  осы түбірдегі өкілділігі - жетудің жетекші

мотивациясы және  сәтсіздіктерден қашу психологтары 
	
	абс.
	%

	Жетістік мотивациясы 
	23
	38,3

	Сәтсіздіктерден қашу мотивациясы 
	31
	51,7

	Мотивациялық кешендер көрсетілмеген
	6
	10


Зерттеу әдістері
Біздің зерттеулерде біз келесі гипотезаны тексердік: жалғыздықты субъективті сезінген жоғары деңгейдегі адамдарда өмірге төзімділік ерекшелігі және өмірге құлшыныс бағдары пайда болады, атап айтқанда:

- жалғыздықты субъективті сезінген жоғары деңгейлі адамдардың өмірге төзімділігі жалғыздықты төмен деңгейлі адамдардың өмірге төзімділігіне қарағанда  төмен;

- жалғыздықты субъективті сезінген жоғары және төмен деңгейлі адамдардың өмірге құлшыныс бағдарына қарай құрылымдық - иерархиялық ұйымдастыру сапасы әр түрлі. 
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Зерттеулер нәтижелері
Пәннің бағдарламасын іске асыру жоспары 1 оқу жылына есептелген. Бағдарлама 6 - 8 сынып оқушыларын оқытуға есептелген.
Қорытынды
Осылайша, біз ұсынған гипотеза ішінара расталды - жалғыздықты сезінген жоғары деңгейлі адамдарда өміршеңдік ерекшелігі болады, бірақ жалғыздықты субъективті сезінген деңгейіне байланысты өмірге құлшыныс бағдарына қарай  өзіндік ерекшеліктері анықталмаған.
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